

胡適紀念館與武漢華中師範大學中國近代史研究所合辦
「胡適獎學金」一等獎得獎感言

楊金華

尊敬的連副所長、林主任及胡適紀念館諸位同仁：

大家上午好，我叫楊金華，來自河南商丘，博士畢業於華中師範大學中國近代史研究所，博士論文為《現代中國“南港學派”的興起與傳衍(1955—1985)》。非常榮幸有機會參加此次由中央研究院近代史研究所胡適紀念館舉辦的“胡適獎學金頒獎典禮”。今天（2021年12月17日）是一代文化鉅子胡適先生誕辰一百三十周年紀念日，在這個極具紀念意義的日子裏，大家共聚一堂，共同分享一下彼此榮獲“胡適獎學金”的喜悅，必將在我們的人生旅途中留下一份彌足珍貴的記憶！

對於胡適其人其學，我們均耳熟能詳。尤其是先生畢其一生苦苦追尋的民主、自由理念，不僅在整個華文世界影響至巨，更在我們每個人心中牢牢紮根。猶記得2019年前往近史所訪學之時，我曾不止一次獨自一人前往胡適紀念館參觀，又與幾個好友同去先生墓前憑弔，今年複有幸榮獲“胡適獎學金”，心中對胡先生又多了幾分敬意！誠如潘光哲先生所言，胡先生生前對於青年學子獎掖有加，用他的著作稿酬獎勵青年學生，別具紀念意義。我的博士論文以中研院近史所創始所長郭廷以先生為題，在論文撰述過程中，多次使用“胡適檔案檢索系統”及近史所檔案館藏“郭廷以檔案”。毫不誇張地說，設若沒有胡適紀念館、近史所檔案館提供的資料查詢便利，我的論文根本沒有辦法完成，遑論有機會獲得胡適獎學金了。在此，我要向你們由衷說聲謝謝，正是有了胡適紀念館歷屆同仁的齊心協力，不辭辛苦將與胡先生相關的資料匯於南港，並向海內外學界遠程開放，嘉惠學林，不知凡幾！“胡適檔案檢索系統”庋藏有大量未刊書信，實為研治中國近現代思想文化史、臺灣學術史的絕佳資料，希望各位獲獎朋友多多徵引。

中央研究院近代史研究所是享譽世界的學術重鎮，也是我心中永恆的“學術麥加”。前年我在近史所度過了無比充實的四個月學習生活，多數時間在近史所檔案館抄錄“郭廷以檔案”。儘管幾乎每天蹲在檔案館奮筆抄寫，然仍有大量資料迄未查閱。因而，博士論文留有諸多遺憾，惟有俟諸日後補充修正了。對於近

史所學人的早期資料，我個人興趣甚濃，期待將來有機緣整理輯出。至於個人未來研究設想，一為整理《郭廷以先生書信集》，二為整理《兩岸史學交流書信集》，三為整理《張朋園先生書信集》。《郭廷以書信集》已由潘光哲先生在近史所申請通過“郭廷以資料庫”建設，《兩岸史學交流書信集》將由陳三井先生在臺聯絡相關學人，彙集各類資料，再交由我負責整理，盼望日後能在大陸與臺灣同時刊出。《張朋園先生書信集》已徵詢張先生同意，未來將他珍藏的未刊書信輯出。在臺時，承蒙張先生多次照拂，先生大恩無以回報，惟有日後將其資料輯出，聊以略報知遇之恩。上述計畫在開展進行中，仍需依賴近史所繼續提供協助，在此先行謝過！

此外，陳三井、張玉法、張存武、陳永發、潘光哲、黃克武、黃自進、吳啓訥、毛升等諸先生均獎掖有加，耑此一併申謝！感謝華中師範大學中國近代史研究所的馬敏老師、許小青老師、羅福惠老師、田彤老師，如果沒有你們的悉心指導，我不會在那裏度過六年寶貴的學習生涯。正是在華師六年的學習時光，引領我漸次走向學術研究之途。最後，感謝我的博士論文指導老師何卓恩教授七年來的悉心指導，及父母、妻子、女兒的陪伴，我不會安心學術。依稀記得離臺前至張朋園先生處辭行，臨了先生突然問我以後還會再來臺灣嗎？如果沒有此次新冠疫情，我們今天本可在臺灣重聚。之於我個人而言，格外希望有機會再次赴臺查找資料，繼續向張朋園、陳三井等諸學術耆宿請益問學，期待那一天早日到來！